

## 金融科技驱动 产融数字化新联接

■常伟峰

当前,全球科技创新进入新的密集活跃期,解决经济社会问题成为各国科技创新战略的重要任务。在传统产融关系下,银行等金融机构对企业真实经营状况的评估缺乏场景抓手,产融之间存在明显的信息错配,企业融资难、银行精准服务难的问题同时存在。

作为招商银行旗下科技子公司,招银云创认为,金融科技促进激发产融新联接聚变效应。该公司把创新数字科技与重塑产融信任机制的愿景结合起来,致力于通过数字化方式在银企之间构建场景化联接,激活企业大财务场景的数据价值,实现信息的升维;运用一系列资金流智能分析算法,实现信息的增值。有专家表示,招银云创提出的银企场景化联接模式,让企业更加智慧化、让金融更好地服务企业,给出了解决“消除银企信息错配,重塑产融信任”这一难题的创新方案。

招银云创总经理兰军表示,新时代下发展数字经济,必须要打造基础研发能力、加强科技人才队伍建设。招银云创把“科技创新”写入了企业核心价值观。据了解,截至2021年底,招银云创研发人员占比已达到总人数的75%以上。目前,招银云创不断构筑底层技术,在人工智能、云计算、云原生及信息安全等方面实现多项行业技术突破。其采用的一种数据接口调用技术,创新解决了

SaaS(意为“软件即服务”,即通过网络提供软件服务)模式下的数据权限精准分配的难题,在近日举办的第二十届中国科学家论坛上通过相关专家认定,被授予“科技创新优秀发明成果”称号。

在技术应用的产品化方面,招银云创围绕企业资金流数字化管理需求,构建了“集团企业司库GET”“场景化费用管理SCO”“业财融合分析MAP”三大数字化产品体系,融合运用大数据、人工智能、云计算等数字科技,帮助企业打通数据流、洞悉资金流,实现企业资金流场景管理的在线化、数字化、智能化。

截至今年7月,招银云创已为数千家企业提供资金流数字化综合解决方案,涉及账户、结算、票据、投融资、风险管理、费用支出、业财分析、资金监管、反洗钱等众多场景,覆盖农牧、制造、零售、医药、金融及政府公共服务等数十个行业领域。

2022年是国家“十四五”规划承上启下的关键之年,是“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑”政策加快落地,强化企业创新主体地位,实现科技、产业、金融良性循环的重要一年。招银云创总经理兰军表示,招银云创将始终坚持创新引领、夯实技术能力,推动资金流数据要素价值的释放,让产业、金融共享银企场景化联接模式带来的合作红利,为我国数字经济发展贡献力量。

## 智能消毒系统 助力疫情防控

■韦统广

新冠肺炎疫情暴发后,众多企业积极投入战“疫”阵线。爱康集团作为国内健康体检、健康管理行业的领军企业,其技术部用户体验中心积极承担社会责任,发挥社会医疗机构价值,为抗击疫情贡献力量。

据了解,爱康集团汇聚约5000万体检大数据,其技术部自主研发的医疗云项目由体检云、影像云、心电云、检验云组成,共获得30项软件著作权专利和24项著作权、15项外观专利以及若干行业垂直奖项;在检前、检中、检后各环节展现“实时、智能、精准、连接”的特点,开启从“云端”守护用户健康、以数据管理用户身体的新篇章。

为更好地支持疫情防控工作,爱康集团力求最大化发挥私营医疗机构价值,面向小区居民、上班通勤人员和防疫人员,推出安全、可靠、便利、具有良好使用体验的消毒智能硬件产品和智能测温系统解决方案,打造以智能消毒风淋室为核心的B端智能硬件。

据介绍,智能消毒风淋室具有体温检测和实时消毒两大功能。在爱康智能消毒风淋室消毒空间内,使用者通过语

音系统的引导,可依序完成全部吹淋消毒过程。经过滤器过滤后的洁净气流由可旋转喷嘴从各个方向喷射至使用者身上,可有效而迅速地清除细菌和病毒。

智能消毒风淋室功能区域布局紧凑,便于部署和使用;体积仅有1/3个集装箱大小,由模块化箱体、无感软帘门、过滤器、送风机、喷嘴等几大部件组成。室内底板由钢板折弯焊接而成,模块化箱体采用冷轧钢板制造,耐磨、耐用。

爱康集团董事长张黎刚说:“爱康智能消毒风淋室是公司自主设计项目,并申请专利保护。其运行包括消毒通道以及入口门、出口门、雾化消毒单元,具有流动性强、便捷性高等特点;具有更为便捷的风淋空间人机交互设计、更为优化的机体结构,解决了传统风淋室在公共环境下难以对人群逐一消毒的问题;安装进口红外感应器、软键触控式时间继电器,实现全自动红外感应吹淋;模块化设计,降低运输成本。”

张黎刚表示,爱康集团不仅以提升国人健康和生命质量为使命,更始终坚持投身公益事业,积极回馈社会,践行着企业的社会责任,助力营造尊医重卫社会风气,为防疫抗疫、建设健康中国添砖加瓦。

## “小鞋匠”探索 自动化模压大创新

■王磊

传统手工橡胶鞋生产工艺属于劳动力和技术密集型企业,生产工艺复杂、生产效率低、成本高、环保性差、产品缺陷多。相关企业要在激烈的市场竞争中立于不败之地,就需要拥有先进技术储备,提高核心竞争力,在不断发展的基础上,及时把创新作为发力点;就要与市场紧密衔接,为自身持续高速发展提供源源不断的动力。

2019年5月,位于安徽宣城的郎溪润祥橡胶新材料有限公司在全国率先“破题”——在董事长宗永江的带领下,建立起以传统手工橡胶鞋为基础、项目研发团队为依托、CNC模具车间为支撑的自动化模压鞋研发战略目标,并将其作为未来橡胶鞋市场的“定海神针”,列为公司重点研发项目。

早在2012年,宗永江就开始对自动化模压鞋工艺进行探索和市场分析,了解到自动化生产的模压工艺橡胶鞋性能好、外观立体感强、生产周期短、所需人员少、产品质量合格率高、制造成本低,但相关技术工艺在当时的国内、国际市场尚属空白。宗永江提出:“要发掘‘一招鲜’,大力发展自动化模压橡胶鞋项目,积极抢占市场。”

2019年8月,郎溪润祥橡胶新材料有限公司着手建立由产品开发组、产品试制组、CNC模具组、检测组4部分组成的自动化模压鞋项目研发团

队。开发组承担设备的选型和产品模具结构分析、设计及胶料的配置,模具组承担产品模具的制作和改进,试制组承担模具、胶料、参数符合性的尝试,检测组承担项目产品品质保证体系的制定。

在项目研发过程中,试制产品质量出现鞋里起皱、鞋领厚薄不均匀、鞋面起泡、鞋底注胶不实等一系列质量问题。但开弓没有回头箭,宗永江带领项目团队不分昼夜、埋头苦干,一遍又一遍,不厌其烦地从胶料配比调整及模具注道、排气、结构等“瓶颈”入手,逐项分析、工艺优化,反复调整注压温度、时间、压力参数,直到产品瑕疵被逐个消除。2022年5月,自动化模压橡胶鞋经过项目团队的初试、中试、量产及客户检测验收等环节,产品质量符合各项指标要求,受到广大客户青睐。

据了解,自动化模压鞋生产工艺属于技术创新工艺,是郎溪润祥橡胶新材料有限公司自主研发项目,采用这一生产工艺能实现产品结构多样化生产,提高产品稳定性和环保性,补齐传统手工橡胶鞋生产短板。同时也能为当地提供200个就业岗位,其中技术型岗位60个、普通型岗位140个。

“公司一直以来秉承‘技术创新、以人为本’的经营理念,在技术创新的道路上,注重人才队伍建设,引导员工积极向上,与公司共同发展成长。”宗永江说。

## 传播瑶医文化 关注女性健康

■陈芳芳

世界卫生组织发布的《2020年世界癌症报告》显示,2020年全球范围内新增230万例乳腺癌病例,占全球所有新发癌症的11.7%。乳腺癌新增病例首次超过了肺癌新增病例数。此外,其他统计数据显示,每4个女性癌症患者中就有1个乳腺癌患者;每6个因癌症而死亡的女性中就有1个死于乳腺癌。

在中国,乳腺癌也是女性第一高发的恶性肿瘤,且发病率呈逐年上升趋势;不同年龄段的发病率呈现典型的“M”型双峰曲线——25岁之前的发病率较低,之后随年龄增长迅速上升,在45岁—55岁之间出现第一个高峰,在65岁—70岁之间出现第二个高峰。但相关研究已经表明,健康的生活方式、适当的保养可以降低女性乳腺癌的发病风险。

在此背景下,广西古瑶方生物科技有限公司下属的民族医药研究所,经过10余年的探索实践,通过对瑶族医药古方的研发与应用,开发出瑶贝品牌产品,为女性胸部健康管理提供一站式解决方案。

“缓解女性胸部各种症状,是棘手

复杂的。目前在诊疗方面,镇痛药与微创手术是常见的医疗手段。女性胸部出现各种症状,初期都是由于淤堵或营养不良而导致的。胸部肿瘤结节增生,也是因为胸部的生存环境即‘土壤’在代谢中被污染了,导致了胸部的结缔组织(即筋膜)粘连。身体的胸部器官与组织在‘土壤’里生长,解决‘土壤’板结、污染与营养不够问题,是我们的出发点和落脚点。而瑶医采用独特的方法将瑶药直接敷在乳房周围,疏通乳腺,干预、消除乳腺增生和乳房肿块,防止乳腺癌发生,这是我们开发瑶贝品牌产品的基础。”民族医药研究所相关工作人员说。

“产品在投放市场后,得到了一部分女性消费者的信赖与认可。这也是我们企业创立的初衷,希望通过大家共同的努力,唤起女性对自己身体健康的关注。”广西古瑶方生物科技有限公司相关负责人表示。

据了解,长期以来,广西古瑶方生物科技有限公司民族医药研究所联合全国多所瑶医医院,通过活动、会议及编写立著大力推广瑶族医药应用,传播瑶医文化,关注女性健康;积极参加武汉抗疫、守沪抗疫,彰显社会责任担当。